

# 庆祝大连市心理咨询师协会成立 15 周年

## 关于建立大连市心理咨询行业 专家库情况的报告

(2018 年 2 月 4 日)

### 一、建立大连市心理咨询行业专家库的由来

2017 年 7 月大连市科协下发了《关于采集专家信息，建立专家库的通知》。《通知》指出，按照市委市政府关于建立大连市专家智囊库的要求，市科协着手建立包含所属学会、协会的专家库，以备供全市使用。《通知》要求，各学会、协会要采集专家信息，建立专家库，上报市科协。鉴于建库工作是全市统一的安排，且对我协会来说又事关重大，王克强秘书长便立即向杨丽珠会长做了汇报，在交换意见达成共识后，经与监事会韩耀辉主席商讨，明确了建库的指导思想和原则，决定于 8 月份启动建库工作。

### 二、相关准备工作

#### (一) 入库专家的界定和标准

这是开展此项工作的前提。但何谓心理咨询专家？没有现成的答案，需要我们研究论证。经多次讨论，形成了我们对心理咨询专家概念的定义，并就概念外延，即目前标准作出规定：

## 1. 入库专家的界定

经研究，我们认定心理咨询专家主要是从事心理咨询师职业资格和继续教育培训的课程研发讲授，心理咨询、心理治疗的技术应用推广，具有较高专业水平和心理咨询执业能力，能为我市心理咨询行业提供高水平专业服务的专业人才。

## 2. 入库专家标准

从事心理咨询应用推广专家须具有丰富的实践经验和社  
会知名度，且同时满足下列条件的人员：

（1）具有心理咨询师国家二级职业资格；

（2）从事专职心理咨询工作满8年以上，咨询（治疗）  
案例不少于200个，咨询（治疗）累计不少于500小时；

（3）参加心理咨询师继续教育培训，获得市级及以上组  
织认证的“继教技能证书”。

（4）获得市级及以上心理学或心理咨询科技奖励，并在  
心理咨询行业颇有影响力。

（5）对我市心理咨询行业和心理咨询事业的发展做出历  
史性特殊贡献的杰出人物。

## （二）专家库的使用

建立专家库的目的是整合我市心理咨询专家资源，形成  
专业数据库，随用随取，充分发挥专家引领和示范作用，更  
大限度地满足政府、社会对心理服务的需求。为此，我们将

专家库的使用功能确定为以下两个方面：

1. 协会利用专家库向政府、企事业单位、社会求助者提供所需专家信息。

2. 纳入市科协专家库（智库），供全市利用。

### **（三）入库程序**

采取两条腿走路方针，调动专家个人入库积极性与协会甄拔相结合，确保所建专家库不落下一位造诣高或有影响力的专家，使入库专家的质量与水平经得起社会检验。为此，我们将入库程序规定为两条：

1. 个人申报或机构推荐。

2. 协会审查同意，报备市科协。

## **三、建库工作过程**

完成上述工作后，建库工作进入操作阶段。第一步，制订了工作计划，确定工作指导思想、目标任务、组织领导和时间节点；确定由协会工作班子——秘书长及协会办组织操作，征询我市知名心理咨询专家配合认证。第二步，于8月8日下发了《大连市心理咨询师协会关于落实市科协采集专家信息，建立大连市心理咨询行业专家库的通知》，将建库工作的安排广而告之。第三步，对上报入库专家进行甄拔。鉴于这是一项没有经验可以借鉴的工作，协会采取慎重的态度和分批入库的原则，以保证专家库的质量。首批入库专家是经协商确定的，他们是我市心理咨询业界元老级人物，公

布的时间是8月10日，共12位专家；从第二批入库专家开始，是经自荐、推荐和遴选，协会审核确定的，第二批入库专家是本市杰出有份量的专家，公布的时间是8月16日，共11位专家；第三批入库专家是本市心理咨询经验丰富的专家，公布的时间是8月22日，共18位专家；第四批入库专家是具有一定资质和能力的专家，公布的时间是8月28日，共42位专家。以上4批入库专家共83人。

#### **四、现已入库专家名单**

杨丽珠、韩耀辉、孙远刚、胡振开、王克强、赵钢、许晶、胡金生、金洪源、黄朕平、王东耀、郑力、王加绵、张丽华、胡月、李灵、邹萍、王丹丽、桂冰、王煜蕙、董春波、方顺杰、贾丽华、李娜、沈悦、韩晶、吴心灵、王昭、杨闰荣、高浩、贾玉梅、张志春、王仁勇、纪少林、景香、秦红军、王代军、么洪福、李斌、潘艳琨、刘建国、李冠论、王喜春、宋丽丽、钟东、黄启成、李翠兰、罗晶、郑向阳、孔玉娟、王作开、王晓伟、王毅敏、冯丽萍、曲立、常波、周军、吕雪、齐秀兰、刘晓丽、王新杰、毕聪君、唐德美、吴兵、邹斌、汪潇、张玉兰、邹丽敏、李丽楠、张岩杰、李柯丽、张晟嘉、何竟轩、周健、蒋喜清、杲黎明、赵英丽、宫晓燕、郝新林、柯满艺、梁洁、康立利、佘向阳

#### **五、做好续库和完善专家库工作**

建立《大连市心理咨询行业专家库》是本市人才发展战

略“智库建设”的一项重要工作，是本市心理咨询行业健康可持续发展的一项重大基础性科学性工作。本着为政府负责、为行业负责、为民众负责的原则，协会将在市科协的领导下，将此项工作纳入基础建设常态化管理，做好陆续入库工作，逐步完善专家库，切实发挥其作用，为推进我市社会心理服务体系建设和心理咨询事业发展做出贡献。